



泰富重工二期项目智能制造生产车间。



桑顿新能源生产车间,智能机器人在作业。

改革,看得见

——从九华试点看园区系统性改革成效

今年,作为全省园区系统性改革的试点,湘潭经开区以改革为动力,实现了经济社会科学快速发展,以九华特色的改革“组合拳”为全省园区系统性改革给出了一份漂亮的答卷。

改革驱动 为经济逆势增长添“引擎”

数据为证:今年前三个季度,湘潭经开区实现逆势增长,主要经济指标增速均高于湖南省产业园区平均水平。1-10月,湘潭经开区预计完成技工贸总收入1420亿元,同比增长28.3%;完成工业总产值850亿元,同比增长26.2%。1-10月,全区实现财政收入31亿元,同比增长20.3%,其中:入库税金22.2亿元,同比增长45.8%。同时,在项目投资建设上,九华也取得了喜人的成绩:全年续建和新开工项目120个,计划完成固定资产投资450亿元,1-10月,全区完成投资375亿元,同比增长24.3%。新增开工项目17个,竣工投产项目11个。

去年,湘潭经开区和其他园区一样受经济大环境的强力冲击,导致经济发展速度慢了下來,主要经济指标只实现了个位数的增长,甚至低于全市平均水平,成了“拖后腿”的。

在这种新背景下,湘潭经开区以问题为导向,审时度势,在年初就精心谋划,全面启动“机构、人事、绩效、投资管理、预算体制和平台公司”等六大改革。对于园区来说,这系统性改革中的每一项改革,都会对园区发展产生巨大影响。

“我们通过改革,一是充分激发了大家干事创业的激情与活力,二是直接推动了招商引资、项目建设。”湘潭经开区党工委主要负责人介绍,因为改革激发了活力,大大增添了投资者的信心。湘潭经开区今年的招商引资目标任务是300亿元,前三季度招商合同引资额已经达到550亿元。今年8月中旬,在上海成功举办的2016湖南“沪洽周”湘潭市汽车及零部件产业推介活动中,该区成功签约吉利铭泰投资58亿元的长株潭F2国际赛车文化产业园项目等15个重大项目,招商合同引资额达到116亿元。



湘潭地通汽车制品有限公司冲压车间。



先进装备制造业——正在调试中的泰富重装产品。



汽车及零部件产业园。

改革创新 当好政府投资“管家婆”

严格政府投资管理是湘潭经开区本次“六大改革”中的一项改革,也是规范政府投资管理,提高投资效益的重要改革。该区制定出台了投资管理“十项规定”,严格项目前期审批,严格招标投标管理,严格概预算审查,形成了从投资决策、前期管理、建设管理到监督问责的事前、事中、事后全过程、全领域的投资管理体系。通过这一改革,真正当好了政府投资的“管家婆”。

改革成效如何体现?该区相关负责人向记者算了一笔账:“十项规定”出台后办理项目立项20个,其中政府投资项目3个,受理招标采购项目77个,申报金额14442万元,政府采购项目资金节约率达到8.5%;财政评审送审49个项目,已审定44个项目,财评中心资金核减率达到9.27%。

今年10月26日,湘潭经开区成立战略合作库,与65

家工程建设领域的实力企业签订了战略合作协议,从源头上解决违标和借资质等问题。园区的政府投资项目较多,如何规范招投标等行为显得更加迫切。

湘潭经开区这一改革举措,搭建起了两个平台:一是搭建信息共享平台,充分发挥战略合作库的基础和优势,及时发布信息,让企业能够深入了解园区的投资需求、资金需求以及项目建设推进过程中的困难和问题;二是搭建服务平台,全方位服务与项目前期工作,积极协调处理项目推进过程中的困难和问题,为企业投资和参与建设提供有力支持。更重要的是,园区管委会对企业也有了更高的要求,加大监管力度,注重效益提升,严格投资管理,严格执行中标协议,从而营造了风清气正的发展环境。

改革探索 打造园区转型发展新“样本”

“九华以改革的办法破解发展瓶颈,以干事创业的激情推进改革,在这里不仅看到了改革创新带来的成果,更看到了充满希望的未来。”这是省委改革办对湘潭经开区创新深入推进园区系统性改革的举措与成效给予的充分肯定。

改革的力量是无穷的,要相信改革的力量。湘潭经开区正在深入推进系统性改

革,以改革强化内部管理,提升发展质量,加快发展速度,彰显了巨大力量,营造了良好的发展环境。

人们有理由相信,湘潭经开区的改革探索一定能取得更加丰硕的成果。更为重要的是,该区也一定能成为湖南、甚至中国工业园区转型发展提供新的可借鉴的样本。

■记者 张建平 欧阳铁强
通讯员 钟泉 徐慧